

Современная политическая система Азербайджана

Алекперова Н. И.

Аңдатпа

Мақалада тәуелсіздіктің жиырма жылында негіз құраушы принциптер – билікті бөлу мен заң үстемдігі болып табылатын демократиялық қоғамның негізін құрайтын жаңа институционалдық кіші жүйе құра білген Әзірбайжан Республикасының қол жеткізген жетістіктері талданады.

Аннотация

В статье анализируются достижения Азербайджанской Республики, сумевшей за двадцать лет независимости создать новую институциональную подсистему, составляющую основу демократического государства, основополагающие принципы которого – разделение властей и верховенство закона.

Abstract

The article analyzes the achievements of Azerbaijan Republic that for 20 years of independence has managed to create the new institutional sub-system underlying the democratic state resting upon basic principles – separation of powers and the rule of law.

Азербайджанская Республика, празднующая двадцатилетие независимости, доказала свою жизнеспособность и более того – высокую конкурентоспособность в архисложном глобализирующемся мире. За этот период Азербайджан как полноправный актор, успешно интегрировавшийся в мировое сообщество, стал активным участником широкомасштабных нефтяных, газовых, энергетических, информационно-коммуникативных, транспортных, аэрокосмических и многих других международных проектов.

Весьма характерно, что глобальный финансово-экономический кризис, затронувший почти все страны, в незначительной степени коснулся нашей республики, устойчивое развитие которой распространилось на различные сферы жизнедеятельности: от экономики, науки, культуры до обеспечения национальной и государственной безопасности.

Очень важно, что вопреки весьма популярному в современной политической науке демагогическому тезису о «неизбежности угасания национального государства» и устаревания представлений о необходимости суверенитета, за двадцать лет построено сильное, суверенное национальное государство, экономика которого опирается на свой собственный социальный, политический и культурный контекст.

Более того, на состоявшемся 10–11 октября 2011 года в Баку Международном Гуманитарном форуме под девизом «XXI век: надежды и вызовы» многие его участники, представляющие двадцать стран, – авторитетные деятели науки, культуры, искусства, общественные функционеры, нобелевские лауреаты пришли к научно аргументированному выводу о том, что Азербайджан превращается в один из всемирных центров интеллектуальной мысли.

Вышеназванные и другие многочисленные весомые достижения, несомненно, стали возможны не только благодаря наличию богатых природных и человеческих ресурсов, но прежде всего, правильно проводимой грамотной экономической, правовой, социальной и культурной политике, а также эффективному функционированию в Азербайджане современной политической системы.

Отметим, что в настоящее время завершается процесс стабилизации этой системы, сменившей политическую систему советского типа. Конечно, переход от жесткой и косной идеологической политической системы к демократической не мог быть легким, особенно в условиях перманентного Армяно-Азербайджанского Нагорно-Карабахского конфликта.

Азербайджан за годы слома старой системы и замены ее новой пережил глубокие военно-политические потрясения, кардинальную смену идеологии и структуры самой политической системы. В целом, за прошедшие два десятилетия удалось создать новую институциональную подсистему, составляющую основу демократического государства, в котором наличествуют принципы разделения властей и верховенства закона. После этапа создания этой институциональной подсистемы (президентское правление, исполнительная власть, подотчетная высшему законодательному органу, независимые судебные инстанции, местное самоуправление, институт омбудсмена, выборность органов власти), начался следующий, второй этап, связанный с поиском оптимальных путей адаптации данных институтов к местным условиям.

Второй этап характеризуется углублением и расширением структурных реформ, апробацией и утверждением инновационных моделей эффективного государственного управления. При этом подчеркнем, что переход от политической системы авторитарного типа к демократическому осуществляется не спонтанно, а тщательно продуманно, на основе взвешенной и основательно разработанной стратегии. В частности, объединение некоторых государственных комитетов и министерств, создание новых структур, например Министерства топлива и энергетики, Министерства транспорта, Министерства чрезвычайных происшествий и т. д. является составной частью этого процесса.

Кроме того, на формирование современной политической системы Азербайджана весьма позитивно влияет постепенный отход от номенклатурного принципа формирования институтов власти. В государственных структурах утверждается принцип тестовой системы отбора работников, позволяющий выявить их профессиональные и деловые качества, уровень специальной подготовки и общей эрудиции.

В 2005 году создана и успешно функционирует Комиссия по вопросам государственной службы при Президенте Азербайджанской Республики, которая осуществляет прием на государственную службу на конкурентной основе, занимается вопросами повышения квалификации и аттестации данного контингента, а также многими другими вопросами кадрового обеспечения органов государственного управления.

Таким образом, отказ от номенклатурного принципа формирования политической системы, успешное усвоение новых управленческих принципов значительно усилили государственные структуры и их созидательные возможности.

Сегодня совершенно очевидно, что для нормального функционирования современной политической системы требуются соответствующие кадры, владеющие технологиями инновационного управления, отличающиеся предприимчивостью, созидательной волей и устремленностью в будущее.

Значительно повышаются требования к образованию как важнейшему фактору социально востребованного конкурентоспособного специалиста, иначе говоря, профессионала, у которого социальный бэкграунд (образование и прежний опыт работы) соответствует занимаемой должности в государственных структурах. Следовательно, все более возрастает значимость качественного образования как важнейшего канала рекрутации. Именно поэтому можно утверждать, что реформы, проводимые в жизнь в образовательной сфере, в частности, в области подготовки госслужащих и управленцев, будут способствовать оптимизации политической системы и государственного менеджмента.

К числу специфических характеристик политической системы Азербайджана относится наличие сильной президентской власти, являющейся гарантом стабильности, устойчивого развития и незыблемости конституционного строя. Думается, что сильная президентская власть опирается на патерналистские традиции, характерные для ментальности

и политической культуры нации. Кроме того, сложнейшие внешние и внутренние политические коллизии и геополитические процессы еще раз доказали адекватность такой власти как социокультурным и этнополитическим характеристикам народа, так и ее необходимость в свете серьезнейших вызовов и угроз современности.

По прошествии двадцати лет становится очевидным, что современная политическая система Азербайджана, созданная на основе западной модели, тем не менее, не привела к забвению национально-государственных интересов и потере национально-культурной идентичности. Именно опора на собственную специфику способствовала упрочению этой системы, позволившей Азербайджану не превратиться в объект международных манипуляций и не стать орудием в руках более могущественных политических игроков. Сегодня Азербайджанская Республика – полноправный и полноценный субъект международных отношений со своими собственными национальными интересами, духовной и политической суверенностью в историческом контексте общих мировых трендов развития современной человеческой цивилизации.

Литература

1. Əli Nəşənov, Adil Vəliyev. Azərbaycanın və xarici ölkələrin siyasi sistemləri. – Bakı, 2007.
2. Алмонд Т., Пауэлл Дж., Стром К., Далтон Р. Системы: структуры и функции // Сравнительная политология сегодня: мировой обзор. – М. 2002.
3. Фурман Д. Движение по спирали. Политическая система Россия в ряду других систем. – М.: «Весь Мир», 2010.
4. Эндрейн Ч. Ф. Сравнительный анализ политических систем. – М., 2000.
5. Almond, Gabriel A., et al. Comparative Politics Today: A World View (Seventh Edition). 2000.
6. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.dqmk.gov.az>.

